

中央拒援手 籌錢應付日常開支 專家指難長久 英地方政府賤賣家當避破產

據英國《金融時報》報道，英格蘭不少地方政府正面臨嚴峻的資金危機，由於英政府拒絕伸出援手，議會被迫以較低價格大量出售資產，以籌集營運資金，暫時避免破產收場。有專家形容這種「走進當舖賤賣家當」的方式不可能長期持續，只能推遲危機爆發。

報指出，至少有10個地方政府，包括米德爾斯堡、特倫特河畔斯托克、薩默塞特、南安普敦和布拉德福德，已向英政府申請「特殊財政支持」，以平衡今年的收支。然而英政府表示不會提供實質資金援助，只會允許借貸和出售資產，來支付日常服務的開支。由於預計財政大臣亨特3月6日公布的預算案，不會提出緩解長期資金緊張的措施，許多地方政府正準備出售價值數以億計英鎊的土地和物業。

受嚴重緊縮政策打擊

倫敦政經學院教授特拉弗斯表示，以這種方式解決長期資金缺口，這是非常差勁的做法，「你只能將資產出售一次來籌集資金。被迫到當舖變賣家當，這不是一個好徵兆，但實際上不少地方政府正走進當舖。」

英國許多地方政府陷入財困，除了因通脹高企及社會服務開支大增外，英政府自2010年以來一直實施緊縮政策，旨在透過削減支出來減少財赤，然而地方政府卻是受緊縮政策打擊最嚴重的領域之一。根據英國地方政府協會（LGA）的數據，地方議會在這段期間失去了24%的核心支出能力。

智庫IPPR去年9月一項分析估計，自英政府啟



■英國肯特郡掛牌出售政府會議廳籌集資金。網上圖片

■亨特本月公布的預算案，預計不會提出緩解長期資金緊張的措施。網上圖片

動緊縮政策以來，地方政府已合共出售7.5萬項資產，總值達150億英鎊（約1,483億港元）。IPPR警告稱，隨著更多議會陷入財困，將會加快拋售資產，而英政府也「推波助瀾」，考慮進一步加快放寬規定，允許地方當局出售更多資產，獲取收益來滿足支出需求。

肯特郡出售政府會議廳

LGA警告稱，今個財年地方當局財政將出現24億英鎊（約237億港元）資金缺口，2024至2025財年也有16億英鎊（約158億港元）資金缺口。議會每年須依法制訂平衡預算，不少議會正擬訂新一輪的節省開支和資產出售清單。薩默塞特郡議會正考慮出售土地和商業投資，以填補下一財年預計的1億英鎊（約9.9億港元）預算赤字。南安普敦市議會也正考慮出售停車場和其他房產，以彌補3,700萬英鎊（約3.6億港元）預算缺口。財困日益嚴重的肯特郡議會，去年底已將擁有200年歷史的郡政府會議廳掛牌出售，肯特郡議會的一名官員說，「我們對出售歷史建築感到難過，但我們有迫切需要填補預算缺口。」

英政府表示，議會最終要對自己的財務負責，但中央政府準備與地方政府進行對話，住房和住房部發言人說，「我們已與議會就一些方案進行接觸，以允許議會擁有更大的財務靈活性，同時確保納稅人的每一分錢都用得其所。」

普京警告北約 派兵赴烏或爆核戰



■普京發表國情咨文，談及俄烏衝突等問題。美聯社

俄羅斯總統普京周四（2月29日）發表年度國情咨文，時長逾兩小時，談論俄烏衝突局勢、俄與西方關係、以及俄經濟社會發展等多個話題。

普京警告西方對俄進行新的干預企圖，可能會導致大規模衝突，包括核衝突。

普京在講話前，宣布為俄對烏特別軍事行動中陣亡的俄士兵默哀一分鐘。普京發言時稱，俄戰略核力量處於完全備戰狀態。他稱西方試圖把俄拖入軍備競賽。對於西方有人稱「俄似乎計劃襲擊歐洲」，普京斥責是「無稽之談」。他表示「恐俄症」蒙蔽了西方，讓他們喪失理智，且西方在俄羅斯多民族人民的堅定立場和決心面前打錯了算盤。

普京警告不會允許任何人干涉俄事務，因應芬蘭和瑞典加入北約，普京指俄會加強西部軍區，又警告若北約派兵到烏克蘭，將有機會爆發核衝突。「俄羅斯的對手必須記住，俄擁有能打擊其領土目標的武器。」

普京提及美國時，稱美國及其附庸的行為導致歐洲安全體系瓦解，這「給所有人帶來危險」。他斥責美國一邊試圖讓俄方在戰場上遭到「戰略失敗」，一邊稱準備與俄討論戰略安全問題是「虛偽」行為。普京談及經濟問題時，普京表示俄經濟增長速度高於世界平均水平，將在未來幾年成為世界四大經濟體之一。

慎防手機令人際疏離



師說新語

王煒東
大埔舊墟公立學校
（寶湖道）訓練主任

日前帶學生到鴨洲風之塔公園感受漁村文化，行程包括登上觀光小艇遊覽避風塘。一條小艇容不下，就分兩條船出海。當第一艘船漸漸駛離岸邊，我貪玩向船上學生大嚷：「再見了，記得到步寫信給我！」大部分學生哄堂大笑，有幾個玩埋一份問道：「電話短訊不就可以了嗎？」

不錯！只要手機在手，人與人之間就沒有距離。縱使分隔兩地，手機鏡頭讓人即時見面，通訊軟件讓人們即時交流，不想打字可以使用語音輸入，嫌棄語音輸入時有失準生尷尬的話，直接錄音也可以。然而，這麼近，那麼遠，手機可以令雙方的距離拉近，也可以令彼此變得陌生。以下情境在餐廳愈發普遍：幼

兒手拿着電話在看，身旁成年人為了盡快要他完成進食，忙着把食物送到孩子的嘴邊。孩子也習以為常，稍稍把嘴巴張開任人餵食。有些孩子在食物到了，會把電話放下。但為了能盡快玩手機，吃兩口就說自己吃飽，然後大人有大人談天，小孩有小孩沉醉在屏幕世界。更有甚者，父母有父母吃，兒子有兒子打機，孫子們亦各有各忙，食飯的氣氛古怪得難以言喻。

當各人都不把焦點放在這頓飯，覺得跟家人吃飯是沉悶事，然後拿出手機玩，對同桌的長輩來說是傷害。曾見過桌上放着生日蛋糕，但一半人卻在玩手機，各自各精彩，到唱生日歌時才勉強唱幾句，唱罷又繼續打機，像是告訴主角：「我停下來唱歌已經好界面」。見者亦感心傷。

麥康奈爾 11 月卸任參院共和黨領袖

年屆82歲的美國參議院共和黨領袖麥康奈爾周三（2月28日）宣布，他將於今年11月卸任參院共和黨領袖，不再尋求連任，但會繼續出任參議員，直至2027年1月任期結束。

麥康奈爾宣布決定時指出，是時候交棒給下一代領袖，「總統及我的同僚們，我今天站在你們面前表示，這將是我作為共和黨領袖的最後一個任期。我在上周年滿82歲，我的貢獻接近尾聲了。我敵不過歲月，已不再是那個坐在後面希望同僚記住我名字的年輕人。現在是屬於下一代領導層。」

去年跌倒 曾兩度僵住不動

麥康奈爾又說，他的妻子、前運輸部長趙小蘭的妹妹趙安吉早前遭遇車禍去世，是

他決定卸任其中一個原因，「這對我們家來說是一段格外艱難的時期。當你失去親愛的人，特別是那麼年輕的生命，悲傷的過程中一定會伴隨反思。」

麥康奈爾於1985年當選參議員，2007年開始擔任參議院共和黨領袖，是歷來在任時間最長參議院領袖。去年3月他曾經跌倒，並出現腦震盪，一度缺席參院工作近6周，同年7月底和8月底，他兩度在公開場合發言期間，突然僵住不動一段時間，令外界關注他的健康情況。國會醫生去年9月發聲明稱，為麥康奈爾進行多項檢查後，無證據顯示他患癲癇、中風、短暫性腦缺血或帕金森症。



■麥康奈爾擔任參議院多數黨領袖多年。路透社